

Rethinking Globalization and Religious Secularism:

Buddhist Perspectives on Pandemics, Healing, and Politics

「後疫情時代的全球化與宗教世俗主義：從佛教視角觀察宗教療癒與政治」

國際學術研討會

主辦單位：輔仁大學宗教學系

研討會時間：2021 年 12 月 10~11 日(五~六)

研討會地點：輔仁大學濟時樓九樓國際會議廳

會議簡介

在東方在亞洲，宗教從來沒有離開過政治舞台，沒有離開過人的生活。儘管西方世界經過世俗化，但隨著 20 世紀的結束，21 世紀的開始，東西方在宗教與政治的交疊上的處境上更為接近。政治上的世俗化不但沒有延續，甚至有減褪的跡象，也有人認為，在全球觀點下，世俗化根本沒有發生過。

接續本系於 2020 年舉辦「角力、並存還是共生：宗教與政治的今昔」國際學術研討會的諸多迴響與餘韻，本年度 2021 的研討會加上了全球化脈絡下疾病與療癒的向度，面對疾病（例如 COVID-19），受苦者祈禱或祈求，倖免者感恩與祈福，宗教仍是現代人的重要向度。

我們希望藉著這次研討會，與不同領域的專家從不同的角度探討宗教與政治、疫病間多元和微妙的關係。或者，我們可以窺探宗教世俗主義怎樣才可以共同建造對每個人都更好的現代社會，謀求群體最好的未來。本次學術研討會由輔仁大學宗教學系所與政治大學佛教哲學研究中心合辦，探討未來宗教研究可以發展的多元面向，以及如何回應社會需要，將宗教學門的學術教育與台灣社會建立更密切的連結。